
Гипотеза



• https://youtu.be/hWNKGoXhSC8?si=XnZQ4Qk0eKhR1JGj



• Келесі жағдайлар үшін нөлдік және алтернативті гипотезаларды беріңіз және гипотезаны 
тексеру біржақты немесе екіжақты болатындығын көрсетіңіз.

• (a) Бұрын спортшы 100 метрді орташа есеппен 10,3 секундта жүгірген. Ол жаңа жаттығу 
бағдарламасын ұстанды, және осы жаңа бағдарлама оның 100 метрге жүгіруге қажет уақытын 
қысқартады деп үміттенеді.

• (б) Өндірілетін кішкентай салмақтағы қапшықтағы қанттың орташа массасы 1,01 кг. Бұл 
орташа массаның қандайда бір өзгерісінің болуын тексеру үшін кездейсоқ алынған таңдама 
зерттелді.

• (в) Бөтелкедегі лимонадтың орташа көлемі 2 литрден кем болмауы керек. Орташа көлем 2 
литрден төмен түспегенін тексеру үшін кездейсоқ таңдама зерттелді.

Шешімі:

(a) Нөлдік гипотеза спортшының өткен нәтижелеріне сүйене отырып, 𝜇-дің тек бір мәнін ұсынады, 

𝐻0: 𝜇 = 10.3. Альтернативті гипотеза 𝜇-дің азаюын болжайды, 𝐻1: 𝜇 < 10.3. Бұл біржақты тексеру

(б) Нөлдік гипотеза қант қапшықтарының массалары қанша болу керектігіне негізделіп, 𝜇-дің тек бір 

мәнін ұсынады, 𝐻0: 𝜇 = 1.01. Альтернативті гипотеза 𝜇-дің өзгеруін болжайды, 𝐻1: 𝜇 ≠ 1.01. Бұл 

екіжақты тексеру.

(в) Бұл жағдайдағы жалғыз алаңдаушылық - орташа көлем 2 литрден аз болады деген алаңдаушылық, 

сондықтан бұл біржақты тексеру. Нөлдік гипотеза: 𝐻0: 𝜇 = 2 және альтернативті гипотеза: 𝐻1: 𝜇 < 2



• Бас жиынның математикалық күтімі 𝝁 туралы гипотезаны 
тексеру үшін, нөлдік гипотеза математикалық күтім  𝝁𝟎
болады деп болжайды, яғни 𝑯𝟎: 𝝁 = 𝝁𝟎. H1 альтернативті 
гипотезасы математикалық күтім 𝝁𝟎 ден өзгеше болуын 
болжайды. Алтернативті гипотезаның үш түрі бар:

• 𝑯𝟏: 𝝁 < 𝝁𝟎, азаюға біржақты тексеру;

• 𝑯𝟏: 𝝁 > 𝝁𝟎, ұлғаюға біржақты тексеру;

• 𝑯𝟏: 𝝁 ≠ 𝝁𝟎, өзгеруге екіжақты тексеру.
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